
 1 

Friesenhof z Krásna 1789 – 1949 

Opis na úrovni archívneho fondu 

kód názov kódu v AJ obsah Názov kódu v SJ 

3.1.1. Reference kode SK_1550_7572 Referenčný kód 

3.1.2. Title Friesenhof z Krásna 
Názov jednotky 

opisu 

3.1.3. Date(s) 1789 – 1949  Časový rozsah 

3.1.4. Level of desription archívny fond Úroveň opisu 

3.1.5. 

Extent and medium of the 

unit o description (quantity, 

bulk, or size) 

0,72 bm (1 listina, 1 úradná kniha, 6 škatúľ, 12 fotografií, 40 máp) 

Rozsah a nosič 

jednotky opisu 

(množstvo, rozsah 

alebo veľkosť) 

3.2.1. Name of creator(s) Barónsky rod Friesenhof v Krásne, Brodzanoch a Nedanovciach  Názov pôvodcu 

3.2.2. Administrative history 

História kaštieľa v Brodzanoch siaha do 14. storočia, patril postupne do vlastníctva 

viacerých šľachtických rodín: Broďániovcov (Brogyányi), Forgáčovcov (Forgách), 

Kvašaiovcov (Kvassay). V roku 1844 sa jeho majiteľom stal rakúsky diplomat, dlhšiu 

dobu pôsobiaci v Rusku, barón Gustáv Vogel von Friesenhof. Friesenhofova rodina 

pochádzala z alsaskej obce Beblenheim v súčasnom Francúzsku, ležiacej neďaleko 

hraníc s dnešným Nemeckom. Zakladateľ rodu Johann Michael Vogel, pracovník 

bankového a zmenkového domu Fries & Comp., bol 19. 12. 1789 cisárom Jozefom II. 

povýšený do dedičného barónskeho stavu ako Johann Michael barón Vogel von 

Dejiny správy 

pôvodcu 
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Friesenhof. Žil a pôsobil vo Viedni. Jeho syn Gustáv Viktor pracoval po štúdiu práva v 

rakúskych diplomatických službách. Pôsobil na rakúskych vyslanectvách v Drážďanoch, 

Petrohrade a v Neapole na dvore sardínskeho kráľa. Na území dnešného Talianska sa 

zoznámil a neskôr aj oženil s ruskou aristokratkou Natáliou Ivanovnou Zagriažskou, 

budúcou matkou svojho syna Gregora Friesenhofa. Po ukončení kariéry sa usadil na 

panstve v Brodzanoch, ktoré kúpil spolu s renesančným kaštieľom v roku 1846. 

Šľachtická rodina Friesenhofovcov vlastnila v polovici 19. storočia majetok na Hornej 

Nitre aj v obci Krásno. Budovy na tamojšom panstve dala postaviť kniežacia rodina 

Odescalchi, ktorá bola spolu s rodinou Migazzi zemepánom obce. Od nich kúpila 

majetok Friesenhofova rodina. Gregor Friesenhof sa narodil počas diplomatickej služby 

Gustáva Friesenhofa v Petrohrade, dňa 19. 1. 1840. Po smrti Natálie Ivanovny 

Zagriažskej sa Gustáv Friesenhof znovu oženil, so švagrinou básnika A. S. Puškina, 

Alexandrou Nikolajevnou Gončarovovou. Keď Gustáv Friesenhof odišiel z 

diplomatických služieb rakúskeho cisára, usadil sa s novou manželkou nastálo na 

svojom panstve v Brodzanoch. Alexandra zachovávala živé styky so svojimi ruskými 

príbuznými, dopisovala si s nimi a prijímala často aj ich návštevy vrátane sestry Natálie, 

vdovy po Puškinovi. Pokračovala tak v dovtedajšom spôsobe života, ktorý si osvojila 

ako členka Puškinovej domácnosti. 8. apríla 1854 vo Viedni sa Gustávovi Friesenhofovi 

a Alexandre Nikolajevne Gončarovovej narodila dcéra Natália (Natalie Vogel von 

Friesenhof), nevlastná sestra Gregora Friesenhofa. Barónka Natalie von Friesenhof sa v 

roku 1876 zosobášila s nemeckým vojvodom Antonom Güntherom Friedrichom 

Elimarom von Oldenburg (7. novembra 1876 v Nitrianskej Strede evanjelickým 

obradom a pravoslávnym dňa 9. novembra 1876 v Kostole Svätej Trojice vo Viedni). 

Elimar pochádzal po matke z rodu švédskych kráľov. Oldenburgovci mali dve deti: 

dcéru Friederiku (1877 – 1901) a syna Alexandra (1878 – 1927). Vojvodkyňa Natália 

Oldenburgová zomrela 9. januára 1937 v Brodzanoch. 

Mladý Gregor Friesenhof navštevoval stredné školy na Slovensku, potom študoval 

právo na Viedenskej univerzite v rokoch 1859 až 1863 a po doštudovaní absolvoval 



 3 

v rokoch 1863 – 1865 dvojročné štúdium poľnohospodárstva na Hospodárskej akadémii 

v Mosonmagyaróvári, ktoré viac zodpovedalo jeho prírodovedným záujmom. Zaoberal 

sa však aj astronómiou, geológiou, archeológiou, meteorológiou a neskôr i sociológiou. 

Po dvojročnom štúdiu sa usadil v Nedanovciach, kde najskôr hospodáril na pozemkoch 

prenajatých od Odescalchiovcov, neskôr k nim prikúpil vlastnú pôdu a presťahoval so 

do susedného Krásna. Svoju publikačnú činnosť začal mladý barón na stránkach 

Obzoru, najvýznamnejšieho slovenského hospodárskeho časopisu v 19. storočí, v 

ktorom uverejnil seriál článkov Hospodársko-lučbárske listy. Čitateľov informoval o 

metódach moderného poľnohospodárstva, týkajúcich sa najmä úpravy pôdy, používania 

osív, hnojenia a starostlivosti o dobytok. Na svojich pozemkoch uskutočňoval 

poľnohospodárske pokusy, šľachtil nové druhy plodín, odvodňoval pôdu a robil 

chemické rozbory, takže rady a poznatky sprostredkovávané čitateľom Obzoru boli 

výsledkom jeho praktickej činnosti a vlastných pozorovaní, ale aj teoretických 

poznatkov o organických a anorganických procesoch v prírode. Gregor Friesenhof si 

uvedomoval, že nevzdelanosť slovenského roľníctva a zlé sociálne postavanie roľníkov 

sa dá odstrániť aktívnou činnosťou hospodárskych spolkov, ktoré by poskytli roľníkom 

materiálnu pomoc a podporu, osvetovo-vzdelávacou činnosťou odstraňovali absenciu 

teoretických i praktických poznatkov, oboznamovali gazdov s modernými metódami 

obrábania pôdy či chovu dobytka a umožnili im prezentovať dosiahnuté výsledky. Po 

mnohoročnej snahe sa mu spolu s veľkostatkárom v Kovarciach, Antonom Weiszom, a s  

ďalšími statkármi na Hornej Nitre podarilo zriadiť 21. 3. 1872 Hospodársky spolok pre 

údolie Nitry (Nyitravölgyi gazdasági egylet) so sídlom v Krásne. Spolok pôsobil na 

území troch žúp: Nitrianskej, Tekovskej a Trenčianskej. V rámci Nitrianskej župy 

vyvíjal činnosť v okresoch Prievidza, Topoľčany a Žabokreky nad Nitrou, Tekovská 

župa bola zastúpená slúžnovským okresom Oslany a Trenčianska župa slúžnovským 

okresom Bánovce nad Bebravou. Mnohostranná aktívna činnosť spolku sledovala 

predovšetkým prospech a potreby roľníkov. Spolok organizoval poľnohospodárske 

výstavy, na nich bola častým exponátom poľnohospodárska technika. Niektoré stroje 
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skonštruoval sám barón Friesenhof vo svojej dielni v Nedanovciach, ktorú neskôr 

presťahoval do Brodzian. Gregor Friesenhof založil a viedol agrometeorologické 

observatórium. V Nedanovciach na svojom gazdovstve zriadil najskôr meteorologickú 

stanicu, po zakúpení ďalších prístrojov ju v roku 1881 vyhlásil za agrometeorologické 

observatórium. Keď sa o dva roky barón presťahoval do susedného Krásna, premiestnil 

aj observatórium. Vďaka prepojenosti observatória s tlačiarňou, ktorá sa nachádzala v 

blízkosti Friesenhofovej kúrie, mohol vydávať pravidelné mesačné a neskôr 

dvojtýždňové prognózy počasia a vlastný meteorologický časopis Der Laubfrosch 

(Rosnička). V tlačiarni v Krásne sa však netlačili len meteorologické správy a 

publikácie. Súčasťou rozsiahlej vydavateľskej činnosti baróna Friesenhofa bolo aj 

vydávanie spolkového časopisu – Správ Hospodárskeho spolku pre údolie Nitry, ktoré 

vychádzali v troch jazykoch, v maďarčine, nemčine a slovenčine. Gregor Friesenhof 

propagoval meteorológiu a jej význam pre poľnohospodárov na stránkach populárno-

náučných časopisov, publikoval v odborných časopisoch a prednášal o 

meteorologických a klimatologických problémoch. Okrem činnosti v Hospodárskom 

spolku pre údolie Nitry zastával členstvo aj v iných organizáciách: v roku 1892 sa stal 

podpredsedom Spolku nitrianskych lekárov, lekárnikov a prírodovedcov, v roku 1895 

založil úverové, v roku 1898 potravinové a v roku 1908 aj gazdovské družstvo. 

Manželstvo uzavrel Gregor Friesenhof v roku 1890 s Irmou Šimoniovou (Simonyi), 

pochádzajúcou zo šľachtickej rodiny Šimoniovcov sídliacej v Šimonovanoch, v 

dnešnom Partizánskom. Keďže vlastné deti nemali, adoptovali si 15. 6. 1908 dve siroty 

– chlapcov Egona a Viliama Stangerovcov. Obe deti zostali po rodinných známych 

Gregora Friesenhofa, Ide a Henrichovi Stangerovcoch, ktorí tragicky zahynuli na mori. 

Egon Stanger-Friesenhof sa narodil v roku 1885 v Klagenfurte, študoval na M. kráľ. 

hospodárskej škole v Košiciach (M. Kir. Tanintézet Kassa) v rokoch 1903 – 1906 a bol 

zamestnaný ako hospodársky adjunkt viacerých veľkostatkov. Po jeho smrti v roku 1920 

správu majetkov prebral Viliam Stanger-Friesenhof (nar. v roku 1886), ktorý sa venoval 

vojenskej kariére – bol dôstojníkom v delostrelectve. Po rozpade rakúsko-uhorskej 
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armády a vzniku ČSR sa vrátil do Krásna. Oženil sa s príslušníčkou šľachtickej rodiny 

Tarnóciovcov (Tarnóczy) z Dolných Leloviec (dnes časť obce Zemianske Kostoľany) 

a Laskára (dnes časť mesta Nováky), Adrianou Tarnóciovou. Gregor Friesenhof zomrel 

17. 7. 1913 v Nedanovciach, pochovaný bol v rodinnej hrobke v Krásne. Vlastníkom 

celého nehnuteľného majetku sa stal Viliam Stanger-Friesenhof, doživotné užívacie 

práva na celý nehnuteľný majetok mala vdova po Gregorovi Friesenhofovi, Irma, rod. 

Šimoniová. Statok rodiny Friesenhof sa rozkladal v obciach Krásno, Brodzany 

a čiastočne aj Chynorany. Výmera pôdy celého panstva bola 278 katastrálnych jutár. 

Vdova po Gregorovi Friesenhofovi zomrela v roku 1930. V roku 1938 zomrel v Prahe aj 

Viliam Stanger-Friesenhof. Podľa závetu ustanovil za univerzálnu dedičku všetkého 

hnuteľného aj nehnuteľného majetku svoju manželku Adrianu Stanger-Friesenhofovú, 

rod. Tarnóciovú. Po smrti Gregora Friesenhofa zanikla aj tlačiareň. Technické 

vybavenie observatória odkázal meteorologickému ústavu. Poslednou dedičkou 

Friesenhofovho majetku bola jeho nevesta Adriana, ktorá po manželovej smrti 

pokračovala v spravovaní panstva. Prežila komunistický prevrat v roku 1948, po ktorom 

jej bol konfiškovaný majetok a dožila v samote a opustení. Kúria v Krásne sa stala sa 

obeťou socialistickej výstavby v 60. rokoch 20. storočia. Vnuk vojvodkyne Natálie 

Oldenburgovej, Elimar Gregor Welsburg bol posledným vlastníkom zámku 

v Brodzanoch. Výmerom o vlastníctve Povereníctva pôdohospodárstva a pozemkovej 

reformy v Bratislave bol podľa nariadenia č. 104/1945 Zb. SNR z 9. 8. 1948 majetok 

Elimara Georga Welsburga (zámok, záhrady, budovy, chudobinec, škola a pasienky) 

pridelený Zväzu slovenských partizánov, pobočke v Baťovanoch (dnes Partizánske). 

Svedectvo o živote a práci Gregora Friesenhofa možno nájsť aj v Slovanskom múzeu A. 

S. Puškina (SMASP), zriadenom v roku 1979 v kaštieli v Brodzanoch. Časť expozície 

múzea dokumentuje vplyv A. S. Puškina na slovenskú literatúru a mapuje 

najvýznamnejšie etapy jeho života. 

3.2.3. Archival history    Poznatky o pôvodnej manipulácii s dokumentmi nie sú známe. Dejiny archívneho 
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fondu 

3.2.4. 
Immediate source of 

acquisition or transfer 

   Predchodcovia Štátneho archívu v Nitre prevzali písomnosti rodu Friesenhof pod 

prírastkovým číslom 127/2 dňa 10. septembra 1955, keď prevzala písomnosti pobočka 

Pôdohospodárskeho archívu v Bojniciach a pod prírastkovým číslom 615 dňa 30. mája 

1990, odovzdaným Štátnemu oblastnému archívu v Nitre. Prírastok č. 615 získaný od 

Petra Palcáta z Topoľčian v roku 1990 pozostával z armálesa vydaného Jozefom II. dňa 

19. 12 1789 pre Johanna Michaela Vogela von Friesenhofa, osobných dokladov Gregora 

Friesenhofa, jeho adoptívnych synov Viliama Stanger-Friesenhofa a Egona Stanger-

Friesenhofa a Viliamovej manželky Adriany, rod. Tarnóciovej z Laskára z rokov 1888 – 

1938, fotografií členov rodiny Friesenhof a ich známych a pamätníčka Irmy Šimoniovej 

(Simonyi) z r. 1888 – 1905. 

Spôsoby 

získavania 

archívnych 

prírastkov 

3.3.1. Scope and contents 

Ťažiskom archívneho fondu sú rukopisné práce Gregora Friesenhofa z odboru 

hospodárskej meteorológie a sociológie. Obsahujú však aj archívne dokumenty 

dokladajúce rodinné záležitosti Friesenhofovcov, ich hospodárske záležitosti, 

korešpondenciu, písomnosti súvisiace s činnosťou kníhtlačiarne Gregora Friesenhofa 

v Krásne, mapy, plány a stavebné rozpočty a rôzne, inde nezaradené písomnosti 

finančné, pokladničné a napokon tlačené oznámenia rodín zaslané rodine Friesenhof. 

 

1. Pôvodné práce Gregora Friesenhofa: ide o jeho rukopisné práce z odboru meteorológie 

a sociológie z rokov 1863 – 1912. Z oblasti meteorológie obsahujú správy o teplote 

pôdy, o počasí a jeho vývoji, výsledky meteorologických a agrometeorologických 

pozorovaní, práce o počasí, jeho vzniku a zmenách, slnečných škvrnách, návody 

k pozorovaniam a kontrole prístrojov na pozorovacej stanici, tabuľky zrážok, 

meteorologické tabuľky, chronografické mapy pozorovacej stanice v Krásne a 

izobarické mapy Európy. Z oblasti sociológie sa práce týkajú prechodu 

poľnohospodárskych závodov v Uhorsku do vlastníctva Židov, rómskej otázky a jej 

riešenia a otázky prepychu zo sociologického hľadiska. 

Obsah a rozsah 

archívneho fondu 
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Medzi korešpondenciu z rokov 1859 – 1863 sú zaradené listy odosielané Gustávom 

Friesenhofom synovi Gregorovi Friesenhofovi z Brodzian, Viedne, Bratislavy, Terstu, 

Salzburgu, Wiesbadenu, Erlaa (dnes časť mesta Viedeň) a Ischlu vo francúzskom 

a nemeckom jazyku a listy rôznych odosielateľov zaslané manželke a vdove po 

Viliamovi Stanger-Friesenhofovi – Adriane, rod. Tarnóciovej. 

Rodinné záležitosti vrátane fotografií z rokov 1845 – 1938 zahŕňajú doklady o adopcii 

Egona a Viliama Stangera Gregorom Friesenhofom, osobné doklady rodiny Stanger 

(Henricha, Idy, rod. Šimoniovej, Egona a Viliama) a rodinné fotografie rodiny Stanger-

Friesenhofovej. 

Hospodárske záležitosti dokumentujú stav pozemkového majetku Viliama Stanger-

Friesenhofa a vdovy po Gregorovi Friesenhofovi – Irmy, rod. Šimoniovej v Krásne, 

Brodzanoch a Chynoranoch z roku 1924. Patrí sem aj kniha denných miezd robotníkov 

a zamestnancov na veľkostatku z rokov 1901 – 1937. 

Plány a stavebné rozpočty obsahujú nákresy a náčrty Viliama Stanger-Friesenhofa 

z roku 1916, spisy o adaptácii vidieckeho domu z roku 1933, dokumentáciu o stavbe 

rodinnej hrobky s kaplnkou v Krásne, plány kaplnky od architekta a staviteľa Jána 

Tomascheka z Nitry a rozpočet stavby z roku 1939, rozpočet na stavbu kaplnky 

a hrobky od architekta Štefana Levaticha z roku 1939. 

Kníhtlačiareň Gregora Friesenhofa v Krásne: obsahuje inventár typov písma, vzorky 

typov a zoznam odberateľov meteorologických správ. 

Mapy z rokov 1858 – 1918 zahŕňajú mapy Slovenska, Uhorska, Nemecka, listy 

špeciálnej mapy Slovenska, mapy Oravskej a Turčianskej župy, Zakarpatskej Ukrajiny, 

železníc strednej Európy atď. 

V oddelení rôzne sú zaradené pôžičky Gregora Friesenhofa od grófa Alexandra 
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Welsburga z Brodzian na zálohované pozemky z rokov 1903 – 1910, pôžička Gregora 

Friesenhofa od Prievidzskej sporiteľne z r. 1910 – 1914, sťažnosti Gregora Friesenhofa 

na Alexandra Welsburga a Prievidzskú sporiteľňu vo veci záložného práva, doklady 

obecnej pokladne v Krásne pochádzajúce z činnosti Viliama Stanger-Friesenhofa ako 

obecného pokladníka z rokov 1930 – 1931 a napokon rozličná tlač (sobášne a úmrtné 

oznámenia členov šľachtických aj nešľachtických rodín zaslané rodine Friesenhof 

z rokov 1908 – 1949). 

Archívny fond pozostáva z archívnych dokumentov uložených v 6 archívnych 

škatuliach zoradených v štruktúre uvedenej v bode 3. 3. 4. Súčasťou archívneho fondu je 

aj listina z 19. 12. 1789 vydaná cisárom Jozefom II. o povýšení Johanna Michaela 

Vogela von Friesenhofa do dedičného barónskeho stavu. 

3.3.2. 
Appraisal, destruction and 

scheduling information Informácie o vyraďovacom konaní nie sú k dispozícii. 

Vyraďovanie a 

hodnotenie  

3.3.3. Accruals Neočakávajú sa. Možné prírastky 

3.3.4. System of arrangement 

Archívny fond je usporiadaný a sprístupnený opisom fondu v štruktúre: 

 

2.                  I. Práce Gregora Friesenhofa 

                 II. Korešpondencia 

                 III. Rodinné záležitosti 

                 IV. Hospodárske záležitosti 

                 V. Plány a stavebné rozpočty 

                 VI. Kníhtlačiareň Gregora Friesenhofa v Krásne 

                 VII. Mapy 

                 VIII. Rôzne 

 

Jednotku usporiadania archívneho fondu tvoria jednotlivé práce Gregora Friesenhofa, 

Spôsob 

usporiadania 
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listy jedného odosielateľa, osobné doklady jednej rodiny, respektíve osoby, druh agendy 

(hospodárska, stavebná, finančná, pokladničná), mapy a rozličná tlač. 

3.4.1. Conditions governing acces Archívne dokumenty v archívnom fonde je možné využívať na štúdium v súlade so 

zákonom č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach. 

Podmienky 

prístupu 

3.4.2. 
Conditions governing 

reproduction 

Archívne dokumenty možno reprodukovať so súhlasom archívu podľa podmienok 

uvedených v jeho bádateľskom poriadku a v súlade s internými predpismi MV SR. 

Podmienky 

vyhotovovania 

reprodukcií 

3.4.3. Language /scripts of material maďarský, nemecký, francúzsky, český, slovenský 

Jazyk/písmo 

archívnych 

dokumentov 

3.4.4. 
Physical characteristics and 

technical requirements 

Písomnosti archívneho fondu sú v zachovalom stave. 

 

Fyzický stav 

a technické 

požiadavky 

3.4.5. Finding aids 
Štátny archív v Bratislave, pobočka v Nitre, Vojtech Šarluška: Friesenhof Krásno 1845 

– 1949. Opis fondu, Nitra, 1965, evid. č. 374, 9 s. 

Vyhľadávacie 

pomôcky 

3.5.1. 
Existence and location of 

originals 

Ministerstvo vnútra SR, Štátny archív v Nitre, Novozámocká 273, 951 12 Ivanka pri 

Nitre 

Existencia 

a umiestnenie 

originálov 

3.5.2. 
Existence and location of 

copies 
Informácie nie sú známe. 

Existencia 

a umiestnenie 

kópií 
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3.5.3. Related units of description 

V Slovenskom národnom archíve sa nachádza archívny fond Friesenhof – Brodzany z 2. 

polovice 19. storočia (č. fondu 30043). 

Časti archívneho fondu sa nachádzajú aj v Rusku, kam ich prevoz sprostredkoval 

profesor A. V. Isačenko cez Povereníctvo vnútra, tiež medzi obyvateľmi Brodzian, ktorí 

vyrabovali kaštieľ po prechode frontu v roku 1945 a aj u pána Lancíka (Brodzany č. 

137) sa nachádza povolenie ruského cára na sobáš A. N. Gončarovovej s G. 

Friesenhofom. 

V archívnom fonde Tekovská župa 1540 – 1922 (1928) sa medzi písomnosťami 

hlavného župana a podžupana nachádza niekoľko spisov týkajúcich sa Gustáva von 

Friesenhofa (TŽ hl. ž. prez. 1863/F/126), kňažnej Natálie Oldenburgovej z Brodzian 

(TŽ, hl. ž., adm., 1898/56, 559, TŽ, hl. ž., adm., 1899/184, TŽ, hl. ž., adm., 1917/4076, 

TŽ, podž., adm., 1896 X/178, TŽ, podž., adm., 1897 IV/65, TŽ, podž., adm., 1901 

IV/44, TŽ, podž., adm., 1914/806, TŽ, podž., adm., 1918/1765). 

V archívnom fonde Krajský súd v Nitre I. 1872 – 1949, medzi urbársko-komasačnými 

písomnosťami (1347) 1768 – 1927, sa nachádzajú písomnosti k obci Brodzany z rokov 

1770 – 1905 (inv. č. 899), medzi nimi aj spor baróna Friesenhofa s urbárnikmi obce 

Brodzany o komasáciu, priateľská dohoda baróna Friesenhofa a farára z Krásna 

o cirkevných majetkoch v Brodzanoch a komasačná dohoda baróna Friesenhofa 

s obyvateľmi obce Brodzany. 

V archívnom fonde Pracovná skupina pre pozemkovú reformu v Nitre 1945 – 1950 sa 

medzi písomnosťami týkajúcimi sa konfiškácií a prídelov v okrese Partizánske 

nachádzajú dokumenty o prídele nehnuteľností bývalých vlastníkov Elimara Georga 

Welsburga (vnuk vojvodkyne Natálie Oldenburgovej) a Adriany Stangel-

Friesenhofovej, rod. Tarnóciovej v katastrálnych územiach Brodzany a Krásno. Ide o 

návrhy prídelových plánov, zápisnice o prídele a zoznamy prídelcov.  

Takisto sa v archívnom fonde Krajský národný výbor v Nitre (1898) 1949 – 1960, vo 

fondovom oddelení poľnohospodársky odbor nachádzajú medzi písomnosťami 

týkajúcimi sa pozemkovej reformy, konfiškácií a prídelu nehnuteľností z roku 1958 

Súvisiace 

jednotky opisu 
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dokumenty prídelového konania majetku bývalých vlastníkov Elimara Georga 

Welsburga a Adriany Stangel-Friesenhofovej, rod. Tarnóciovej v katastrálnych 

územiach Brodzany a Krásno. 

V archívnom fonde Oblastná pobočka Pôdohospodárskeho archívu v Nitre (1934) 1948 

– 1955 sa nachádzajú správy o prehliadkach kaštieľov v roku 1953, medzi nimi aj 

o prehliadke kaštieľa v Brodzanoch (inv. č. 22).  

3.5.4. Publikation note 

HOLEC, R. Zrod, lesk a pád podnikateľského typu novej šľachty v Habsburskej 

monarchii. In: Historický časopis, 2019, 67, 4, s. 601-631, Bratislava. Dostupné na 

internete: https://www.sav.sk/journals/uploads/04271136Holec.pdf [cit. 2024-03-25] 

Borovszky, Samu. Magyarország vármegyéi és városai, Nyitra vármegye, Budapest : 

Légrády testvérek, 1898. Dostupné na internete: https://www.arcanum.com/hu/online-

kiadvanyok/Borovszky-borovszky-samu-magyarorszag-varmegyei-es-varosai-1/nyitra-

varmegye-FC87/irodalom-es-tudomany-irta-vende-erno-105F2/termeszettudomanyok-

mathematika-bolcseszet-107B1/friesenhof-gergely-baro-

107D2/?list=eyJmaWx0ZXJzIjogeyJNVSI6IFsiTkZPX0tPTllfQm9yb3Zzemt5XzEiXX

0sICJxdWVyeSI6ICJmcmllc2VuaG9mIn0, https://www.arcanum.com/hu/online-

kiadvanyok/Borovszky-borovszky-samu-magyarorszag-varmegyei-es-varosai-1/nyitra-

varmegye-FC87/idojarasi-viszonyok-nyitravarmegyeben-irta-hejjas-endre-

10B22/megfigyelesek-

10B3E/?list=eyJmaWx0ZXJzIjogeyJNVSI6IFsiTkZPX0tPTllfQm9yb3Zzemt5XzEiXX

0sICJxdWVyeSI6ICJmcmllc2VuaG9mIn0 [cit. 2024-03-26] 

Watzka, J. – Zemene, R.: Štátny archív v Bratislave, pobočka v Nitre – Sprievodca po 

archívnych fondoch III. Bratislava : Slovenská archívna správa, 1966, s. 135 – 137. 
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3.7.2. Rules or conventions 
Opis bol vyhotovený podľa ISAD(G): General International Standard Archival 

Description, Second Edition. 

Pravidlá alebo 

zásady 

3.7.3. Date(s) of descriptions  28. 03. 2024 
Dátum 

vyhotovenia opisu 

 


